高职“课堂革命”的关键在哪
—— 一名教务处长的“有效课堂”听课笔记
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“坚持内涵发展，把质量作为教育的生命线，坚持回归常识、回归本分、回归初心、回归梦想。深化人才培养模式改革，掀起‘课堂革命’。”日前，教育部部长陈宝生在《人民日报》上撰文吹响了“课堂革命”的改革号角。课堂是学校人才培养的主阵地，高职教育生源日趋多元，学生个体素质参差幅度加大，传统课堂面向中段位学生的教学模式弊端日渐凸显：教师拿着事先备好的教案，面对众多有个性差异的学生用同样的方法讲一样的内容，显然无法实现教学精准供给，无法满足全体学生发展。同时，课堂上教师多半在唱独角戏，没有精彩的知识生成，看不到学生亮眼的表现，时间长了也会产生职业倦怠感。
为此，笔者所在的学校围绕激发学生内在学习动机的“启航”、挖掘学生潜能的“竞航”和发展学生能力的“远航”，构建了以学生为中心，面向全体、全程覆盖、全员参与的“三航”育人模式，着力解决好“学”的问题。在此基础上，近两年开展教学供给侧改革，探索有效课堂建设路径，致力解决好精准“教”的问题。按照陈宝生部长“始终坚持以学习者为中心，为不同层次、不同类型的受教育者提供个性化、多样化、高质量的教育服务，促进学习者主动学习、释放潜能、全面发展”的要求，笔者作为教务处长多次深入课堂调研并记下了听课笔记，逐步明晰了开展有效课堂建设的思路，坚定了“课堂革命”的信心。
2017年4月27日 星期四
听说化学工程学院张文英老师入选“感动江苏教育人物——2017最美职教教师”，今天一早正好有她的课，于是决定去现场学习一下。
这是一个中职生源的一年级班级，常理上讲，课应该很难上，但实际上课堂气氛活跃，学生思维一直跟着老师走。究其细节不难发现，一是张老师注重知识的迁移，根据内容需要多次重复以前的知识；二是讲解注重类比，通过通俗的例子帮助学生理解；三是注重启发诱导，让学生敢说，给学生信心；四是注重师生互动，45分钟时间，提问了13名同学，提问学生回答率100%，回答正确率90%以上。
能让人如此印象深刻的课堂，仔细想来，不仅是因为张老师热爱讲台，有强烈的责任感，更重要的是她专业知识渊博、教学经验丰富，具有高超的课堂驾驭能力。由此可见，有效课堂建设“打铁还需自身硬”。
2017年6月2日 星期五
作为工科院校，必修课“大学语文”教学效果如何？今早随机听了一节基础科学部邓虹老师的课，课堂效果超出想象的好。
邓老师讲解的内容是宋词，课前就布置作业，让学生们了解宋词与扬州的关系；开课一篇《药香如蝶》美文欣赏，让学生们慢慢进入文学之美的意境；然后采用翻转课堂的形式，由学生上讲台讲授，教师则根据需要适时点评。
这堂教学模式改革的课，讲台虽交给了学生，但可见教师课前做了大量准备工作，而学生们也都学得专心致志，其中一名同学把姜夔的《扬州慢》讲得不输刚工作的年轻教师，让人着实惊讶。看来有效课堂的建设关键不是生源的质量，而是有效教学方法的选择以及教师的倾情投入。
2017年9月19日 星期二
今天早上连听了两节年轻教师的课，喜忧参半。第一节课的教师讲得中规中矩，乏善可陈。第二节是经济管理学院王琳老师上的合班课，其中课堂教学评价部分让人耳目一新。
王老师讲授的内容是“管理会计”，她第一节课先讲专业知识并布置项目练习要求，然后把所有学生按5人一组分成16个公司小组，以公司为单位分别完成项目任务。第二节课，各公司小组成员分别汇报自己完成的结果，由老师适时点评并评分；全部公司汇报结束后，给意犹未尽的公司设置了拉票环节，进一步阐述自己的观念，然后进行小组互评；最后，教师再根据各公司的综合表现给予优秀的小组加分。
从课堂上同学们争抢着上台发言可以看出，透明、有效、实时的学习评价点燃了同学们学习的热情。可见有效课堂的建设，改的不只是教学内容，还有有效的课堂活动组织和评价反馈方式。
2017年10月25日 星期三
今天听了两节理实一体课，是化学工程学院周寅飞老师在化工学院校内实训基地上的。
周老师今天的教学任务是“流体输送操作”，他第一步通过专业大型仿真系统创设情境，明确学生是某石化厂的一名员工，可以分“新手”“操作工”“工段长”三个具有进阶关系的角色；第二步要求学生根据本次课的任务单到在线开放课程平台中调看相关学习任务的视频；第三步引导学生根据任务分组讨论实施方案；第四步是学生到仿真系统中练习操作步骤；第五步是观看3D动画，了解所涉设备的内部结构；第六步周老师在实体仿真设备上进行操作示范；第七步学生分组在实体仿真设备上操作练习，同时老师根据各小组的操作情况评定本次课的课堂成绩；第八步视频连线企业工程师（校友）讲解流体输送操作在实际企业生产时的注意要点。
这两节课给了我与在教学楼听课完全不同的感受，因石油化工专业的特殊性，无法实施现场教学，对于这类专业，如何培养学生的专业技能？如何实现教学的有效供给？可见信息化教学资源的建设至关重要。由此类推，建设有效课堂，没有一流的资源条件是万万不行的。
2017年12月15日 星期五
本周听了两名中年教师和三名年轻教师的5节课，颇多感慨。
一名教“高等数学”的中年教师，勤恳认真但方法传统、效率不高；一名教“思想政治”的中年教师虽得心应手但有点居高临下，没有走进学生的内心。而经济管理学院郑阳老师讲授的“经济法基础”，先通过复习环节温故知新，再通过案例讲解新内容；化工学院的张云老师讲授的“SYB”公选课，游戏化教学，把通常出勤率不高的公选课上得有声有色；基础科学部的陈静老师上的是“大学英语”，当堂课讲的是一个音乐故事，用了学生喜闻乐见的音乐及影视作品来辅教辅学。
综上所述，中年教师经验丰富但效果未必最佳，年轻教师在课堂组织上虽有些环节略显稚嫩，但效果显著。一是因为年轻教师善于用学生的语系表达，交流顺畅；二是年轻教师善于接受新知识并努力尝试去应用；三是年轻教师体势语言丰富，乐于走进学生，所以具有带入感。看来有效课堂的建设，没有有效的讲授和课堂管理，没有空杯心态不断吸收新的知识，光靠老经验是不行的，教师们尤其是中老年教师要不断学习，才能伴随学生一起成长。
2018年1月3日 星期三
为进一步了解有效课堂的建设成效，今天上午随机听了一节合班课。面对两个班级的90多名学生，赵明荣副教授忙得像只小蜜蜂，尽力面向全体、理实一体、讲练结合，选择的案例兼顾了专业教学、技能大赛和实际应用，总体效果很好。
看着赵老师忙碌的身影，我不禁想到：为了成就学生，我们在招生时最大程度地满足了学生的志愿选择，但学校特色热门专业的生师比却更高了，优质教学资源被严重稀释，如何保证服务学生的质量？合班课学生多、老师累，如何让老师一学期持续保持旺盛的精力？
赵老师为保证教学效果，没有同时面向两个班一起讲课，而是错开各班教学进度，一个班讲的时候另外一个班练习，然后再交换，由此我想到了小时候乡村小学的复式班教学。我们现在生源结构多元、生源基础参差，传统面向中段生的教学方法的确不能再用。那么，教师是否可将同一班级的学生按基础分成2—3个小组，选择具有针对性的教学内容分批次教？同时，引导同学间互帮互学，以期实现每位个体的更大增量。
当然，想法很丰满，现实却需要教师们长年更多的付出。为提高人才培养质量，开展有效课堂建设，学校需要进一步降低生师比，但这与提升办学效益又有矛盾。新时代、新情况、新问题需要有新的思路和新的举措，这需要我们有大格局和大智慧。
（作者系扬州工业职业技术学院教务处处长）
《中国教育报》2018年03月22日第9版 版名：职教周刊

